

PROCES VERBAL

al ședinței Comisiei din ziua de 16 martie 2000

La lucrările comisiei sunt prezenți 19 deputați.

La ședința comisiei participă ca invitați:

1. D-na Smaranda Dobrescu – Ministrul Muncii și Protecției Sociale
2. D-na Mihaela Artenie – Director General în Ministerul Muncii și Protecției Sociale
3. Dl Gheorghe Gherghina – Director General în Ministerul Finanțelor
4. Dl Miron Nicolescu – Președintele Uniunii Generale a Pensionarilor.

Ședința este comună cu Comisia pentru muncă, protecție socială și problemele șomajului a Senatului. Lucrările ședinței sunt conduse de dl deputat Leon Petru Pop, președinte și dl senator Nestor Bădiceanu, vicepreședinte.

Pe ordinea de zi s-au aflat două proiecte de lege:

1. Proiectul Legii bugetului de stat pe anul 2000
2. Proiectul Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2000.

Dezbaterile au început cu discutarea proiectului de lege aflat la punctul doi pe ordinea de zi, dată fiind prezența ministrului muncii la dezbateri.

Dl deputat Dumitru Buzatu a solicitat respectarea întocmai a discutării proiectelor așa cum au fost înscrise în ordinea de zi. În replică, d-na deputat Paula Ivănescu a considerat oportună dezbateră bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2000 pentru a i se cunoaște dimensiunile și a se solicita în funcție de necesități eventuale subvenții de la bugetul de stat.

D-na ministru Smaranda Dobrescu a arătat faptul că bugetul asigurărilor sociale de stat a fost construit avându-se în vedere două direcții:

- necesitățile acestui an în condițiile în care va crește numărul pensionarilor și va demara procesul de recalculare a pensiilor aflate în plată;
- respectarea anumitor constrângeri legate de respectarea deficitului bugetului consolidat – anume 3% din PIB.

În acest an, bugetul asigurărilor sociale de stat trebuie să facă față fără subvenții de la bugetul de stat, iar compensarea lipsei subvenției directe se va realiza printr-o mai bună colectare a contribuției de asigurări sociale.

Cât privește bugetul fondului pentru plata ajutorului de șomaj, acesta prevede realizarea unor venituri de 9.346,1 miliarde lei. Aceste venituri provin în proporție de 90% din contribuția de 5% datorată de persoane fizice și juridice care angajează personal și din contribuția de 1% datorată de salariați pentru constituirea fondului de șomaj.

D-na ministru arată că deși fondul de șomaj a înregistrat un mic deficit, acesta va fi acoperit prin primirea unor granturi și prin anumite impuneri drastice pentru reforma industriei de apărare și a șomajului tehnic în sensul că acesta din urmă să fie diminuat.

O altă problemă abordată de d-na ministru a fost cea privind recalcularea pensiilor aflate în plată, pentru aceasta fiind prevăzute în bugetul asigurărilor sociale de stat 2.500 miliarde de lei. Această recorelare va demara în luna mai, pentru persoanele pensionate până în anul 1980 și se va încheia în luna decembrie cu cei pensionați ulterior, până în anul 1997. Nu vor intra în procesul de recalculare pensiile obținute în intervalul 1998 – 2000, întrucât persoanele ieșite la pensie în această perioadă beneficiază de o rată de înlocuire destul de mare.

După această prezentare generală membrii comisiilor reunite au solicitat prin intervențiile domniilor lor, anumite precizări.

Astfel, d-na deputat Paula Ivănescu a întrebat dacă suma de 2.500 miliarde este destinată atât recorelării cât și pentru organizarea și funcționarea Casei Naționale de Asigurări Sociale, precum și care sunt procentele de creștere a pensiilor.

Dl deputat Dumitru Buzatu precizează faptul că în proiectul de lege nu există specificată nici o sumă destinată recalculării pensiilor.

Dl deputat Valentin Adrian Iliescu prezintă situația foarte grea a multor categorii de pensionari, atât de stat cât și agricultori, și arată că nu crede că prin recalculare pensiile se vor mări cu un procent satisfăcător, întrucât nu există bani. De asemenea, domnia sa insistă ca Ministerul Muncii și Protecției Sociale să facă demersurile necesare ca să înceteze aberațiile salariale ale unor categorii de persoane cum ar fi salariații Agenției de Valorificare a Activelor Bancare, a managerilor de proiect și a directorilor de regii și companii naționale.

Dl deputat Iuliu Furo pune problema procentelor care se vor acorda diverselor categorii de pensii, arată că în proiectul de lege nu se prevede nivelul dobânzilor care se datorează trezoreriei statului și că este necesară stabilirea unui nivel minim de pensie pentru supraviețuire. De asemenea, domnia sa insistă asupra regândirii Legii nr.154/1998 privind salarizarea bugetarilor, întrucât prin legiferări separate de salarizare practic s-a pulverizat filosofia acestei legi, care a avut în intenție instituirea unor criterii juste, unitare în sistemul de salarizare al bugetarilor.

D-na ministru Smaranda Dobrescu a răspuns întrebărilor puse de membrii comisiei. Domnia sa arată că suma de 2.500 miliarde lei este destinată doar recorelărilor, iar separat, pentru înființarea Casei Naționale de Asigurări Sociale se alocă 1.000 miliarde lei. Cât privește procentele de mărire a pensiilor prin procesul de recalculare, acestea vor evolua între 4% pentru cei pensionați recent și 45% pentru pensionarii mai vechi. Ministerul are în intenție ca și celelalte categorii de pensie (de invaliditate, de urmaș, pt vechime incompletă) să fie aduse la raportul existent în anul 1990. De asemenea, arată că orice modificare de procent intervenită în recalcularea pensiilor se va face prin hotărâre de guvern.

La întrebarea d-lui deputat Dumitru Buzatu, d-na ministru arată că ministerul dispune de suma de 2.500 miliarde lei pentru recalculare și acest lucru se vede efectuând un calcul elementar, împărțind cheltuielile cu pensiile la numărul de pensionari. În afară de recalculare, în funcție de rata inflației ministerul va interveni și prin indexări asupra tuturor categoriilor de pensii.

Dl Miron Niculescu, președintele Uniunii generale a pensionarilor, întreabă care este suma de colectare a contribuției de asigurări sociale, întrucât, în vară, s-a publicat în presă că recalcularea pensiilor va porni de la o valoare de 6.000 miliarde lei și că ar fi necesar ca să apară în bugetul de stat o subvenție de 3.500 – până la 4.000 miliarde lei.

D-na ministru Smaranda Dobrescu a arătat că pentru anul 2000 ministerul se bazează pe o colectare a contribuției de asigurări sociale de 90%.

Dl director general Gheorghe Gherghina arată că la execuția bugetului, dacă se vor realiza venituri, prin rectificare, acestea se vor direcționa spre țintele în nevoie.

În încheierea ședinței s-a stabilit ca în zilele de marți, miercuri și joi (21, 23 și 23 martie), comisiile reunite să treacă la dezbaterile pe articole.

**PREȘEDINTE,
LEON PETRU POP**

**SECRETAR,
TEODOR STANCA**